

浙書記晤本報社長 冀拓文化領域合作

■浙江省委書記趙洪祝(左)與本報社長王樹成親切交談。
香港文匯報記者 白林森攝



香港文匯報訊(記者 章子峰、白林森、朱薇、鄭忠誠 杭州報導)赴浙帶團參加寧波海洋經濟「藍色暢想」主題採訪的本報社長王樹成，昨日下午在杭州受到浙江省委書記趙洪祝的親切會見。趙洪祝表示，浙江希望與香港文匯報在「十二五」時期，拓展文化領域內更多的交流與合作。

趙洪祝讚系列報道出色

趙洪祝對王樹成等一行的來臨表示歡迎。他表示，希望香港文匯報能以港媒的視角，繼續挖掘報道浙江文化領域取得的成就。據了解，今年初以來，本報浙江分社策劃並推出了《「十二五」文化產業看浙江》系列專題，突出展示浙江所屬

各地的文化特色和取得成就。該系列以趙洪祝書記的專訪作為開篇，截至目前已連續採寫和刊發了13個整版專題。

趙洪祝還對本報浙江分社等在採訪中發現的「麗水縉雲縣發掘人皆知」、「民間婺劇團發展良好」等現象，表現出濃厚的興趣。趙洪祝希望本報浙江分社記者能深入縉雲，採寫出典型的縉雲婺劇現象，浙江省有關部門將把這些浙江文化現象都寫進總結報告，而他本人也將抽時間去詳作調研。

浙上半年經濟平穩增長

記者獲悉，今年上半年，儘管浙江的發展遇到

不少困難，但是該省各項事業仍健康平穩發展，尤其是工業經濟繼續朝着宏觀調控預期的方向發展，運行正常，總體平穩。據統計，上半年，浙江規模以上工業增加值5,089億元，同比增長12.1%，其中，輕、重工業增加值分別增長10.7%和13.1%；出口交貨值5,174億元，同比增長達16.7%。

王樹成對浙江取得的成績表示祝賀，同時對趙洪祝書記的親切會見表示感謝。他說，香港文匯報在浙設立常駐機構11年來，得到了浙江省主要領導的大力關心和支助，尤其是趙洪祝書記多次給予指導和幫助，這才使得香港文匯報浙江辦事處今年正式升格為浙江分社。

他又表示，「預計今年10月底，浙江分社將舉行揭牌儀式，屆時希望趙洪祝書記親臨為浙江分社揭牌。」趙洪祝愉快地表示，只要他在杭州，便一定抽時間參加。

外交部：駐利使館將適時重啟

中國多渠道接觸「過渡委」 利方強調遵守此前簽署條約協議

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)前段時間，由於利比亞安全局勢問題，中國駐利比亞使館暫時撤離的黎波里。在昨日外交部記者會上，中國外交部發言人姜瑜表示，中國駐利比亞使館將視安全局勢適時返回的黎波里。她說，近來，中方通過多方渠道與「過渡委」保持着密切接觸。中方希望中利關係能夠平穩過渡，繼續向前發展。



■中國駐利比亞大使館俯瞰圖。資料圖片

當天記者會上，在被問及中方是否為承認利比亞「過渡委」設置前提條件，以及利方是否在戰後重建方面向中方作出某些承諾時，姜瑜指出，利比亞局勢已發生重大變化，進入向重建過渡的關鍵階段。中方尊重利比亞人民的選擇，承認「過渡委」為利比亞執政當局和利比亞人民的代表。對於利比亞戰後重建，中方持積極態度。

利方：堅定奉行「一中」政策

據介紹，「過渡委」向中方表示，將堅定奉行一個中國的政策，切實遵守雙方此前簽署的各項條約和協議。

姜瑜說，中方看到利正在制定戰後政治重建路線圖，中方希望臨時政府早日成立，實現政權和平、有序過渡。中方希望利比亞局勢盡快恢復穩定，開啟政治、經濟重建之路，最大限度地維護國家統一和民族團結。中方願與利「過渡委」共同努力，在相互尊重和平等互利的基礎上繼續推動中利友好互利合作關係繼續向前發展。

對於中方承認「過渡委」後，在解凍利比亞資產問題上的立場是否會有所變化，姜瑜澄清說，以前在制裁委討論解凍利比亞政府資產問題上，中方並沒有反對，只是要求相關國家對用途和監管提供更加完整和清晰的信息。之後，中方參加了制裁委的協商一致。今後遇到這類問題，中方會繼續本着負責任、建設性的態度對待。

中方：聯合國主導重建

此外，法國外長朱佩昨日開始訪華，並與楊潔篪外長舉行了會談。關於利比亞局勢，雙方表示尊重利比亞人民選擇，聯合國應在利重建進程中發揮主導作用。

姜瑜指出，堅持由聯合國主導利比亞重建，不是中方一家之見，而是國際社會的共識。只有聯合國才有權威和能力幫助利比亞走出戰爭，開啟對話，恢復重建。



■中方12日宣佈承認利比亞「全國過渡委員會」為利比亞執政當局和利比亞人民的代表。圖為8月29日，利比亞民眾在的黎波里「烈士廣場」(原「綠色廣場」)集會。新華社

法外長：歡迎華參與利重建

香港文匯報訊 據財新網報導，對於中國12日正式宣佈承認利比亞反對派「全國過渡委員會」，正在中國訪問的法國外交部長阿蘭·朱佩表示十分歡迎中國參與到利比亞重建中來。他說，「我們非常歡迎中國的決定。法國是最早承認利比亞過渡委員會的國家，俄羅斯也已經承認。我們願意在聯合國授權下和所有夥伴國參與重建過程。」

「中國參加了9月2日的「利比亞之友」會議，也將會參加9月20日的第二次會議。利比亞的戰爭狀態已經結束，接下來的重建工作需要國際社會的貢獻。」朱佩說。

朱佩：利不會步伊拉克後塵

朱佩表示，在與楊潔篪外長的會議中，「雙方同意必須在聯合國授權下共同參與利比亞重建。」當被問及利比亞會不會成為第二個伊拉克，朱佩立刻表示了否定：「利比亞和伊拉克沒有可比性。有數萬的外國部隊駐紮在伊拉克，而利比亞的局勢一直是由全國過渡委員會領導的。」朱佩稱，目前，過渡委員會已經提出了民主路線圖，包括建立過渡政府，制定憲法，立法和總統選舉等。

美高官：中國無售武卡扎菲

香港文匯報訊 據中通社報導，美國駐聯合國大使蘇珊·賴斯當地時間12日表示，沒有任何證據顯示中國曾在利比亞前領導人卡扎菲執政的最後階段向其出售武器。

據美國「國會山」網站報導，賴斯在一個由美國媒體籌辦的早餐會上對記者說，中國官員確實有關於公司的個別人員曾在7月與卡扎菲政權的人接觸，但是中國堅持並沒有向卡扎菲政權出售武器。賴斯對此說：「我們沒有發現任何有悖於這些說法的事情。」她還表示「沒有發現中國以任何方式違反」聯合國有關禁止向卡扎菲出售武器的規定。

有西方媒體日前諷刺稱「中國在卡扎菲政權的最後階段向其出售武器」，中國外交部發言人斷然否認了這些說法，表示卡扎菲政權曾於7月份在中國政府部門不知情的情况下，派人來華與中方有關公司的個別人員進行了接觸。中方公司沒有同利方簽署軍貿合同，更沒有向利方出口軍品。

利比亞戰後重建 華乃重要參與者

隨著紅綠黑三星星月旗在利比亞絕大部分地區升起，利比亞持續數月之久的戰局已進入尾聲，而利比亞「國家過渡委員會」也即將正式移師首都的黎波里。但另一場沒有硝煙但卻會更加漫長而艱巨的持久戰——戰後重建，卻要在百廢待興的利比亞土地上拉開大幕。

儘管「過渡委」拋出聲明，指將在一周或10天內組建過渡政府，但利比亞各地的部落大小共有幾百個，反對派內部也有不同呼聲，未來臨時政府權利如何分配，利政權能否實現和平、有序過渡，目前都仍然存在著諸多未知變數。而且，只要卡扎菲的殘餘勢力一日未徹底除根，利比亞的戰事就不會告終，戰後重建可能也就無法在完全和平的環境中順利開展。

一方面，利比亞局勢仍然存在大量不確定和不穩定因素。而另一方面，一些國家又開始迫不及待地圍繞利比亞戰後重建打起「分贓大戰」。過去幾天，一些國家和不少外媒，甚至開始為一己之私質疑中國在利比亞問題上的動機，甚至對中國進行抹黑和攻擊。利反對派內部也有一些人公開聲稱，鑒於中國在反對派上升過程中所謂「不支持」態度，反對派將用石油懲罰中國，並會在重建中讓中國「靠邊站」。

華提供資金技術 有助利重新起飛

但事實上，中國卻是利比亞重建不可錯失的重要合作者。且不論「過渡委」多番歡迎中方參加利比亞重建的表態，實際上在趕走卡扎菲之後，當局者首先要解決的根本問題實際上是重振經濟和民生。利比亞新政府自然也應心知肚明，在各國爭相分食一枝獨秀的中國的發展紅利時，重建也離不開中國的資金、技術和人工。

在推翻卡扎菲過程中，以法、英等國為首的北約空軍，無疑發揮了決定性的作用。但阿拉伯國家的人們，至今仍清楚記得西方曾經對他們的殖民統治和資源掠奪。但同為發展中國家的中利，卻沒有根本利害衝突，並有相同或相似的經歷和遭遇。近年，中利在相互尊重和平等互利的基礎上開展友好合作，更是在利國內有著極好的口碑。下一步，無論是利比亞基礎設施建設，還是維護穩定方面，相信中國都有著發揮重要作用的良好民意基礎。

此外，國際社會已達成共識，聯合國應在利重建進程中發揮主導作用。中國是擁有否決權的聯合國五常之一，中國的承認與支持，有助於利比亞的重新起飛，而利比亞國家重建，也十分需要倚重中國的實力與國際影響力。

香港文匯報記者 葛沖

華提供78億貸款 助加勒比海諸國

香港文匯報訊 據新華網報導，第3屆中國—加勒比經貿合作論壇12日在特立尼達和多巴哥首都西班牙港舉行。中國國務院副總理王岐山在開幕式致辭中表示，中國將向加勒比國家提供10億美元(折合港幣約78億元)優惠貸款。

中國採6措施 深化中加合作

王岐山指出，在嚴峻的國際經濟形勢下，中加深化各領域合作，對於促進自身經濟發展和推動世界經濟復甦都具有重要意義。今後3年，中國政府將採取6項政策舉措，進一步深化中加合作：一是加強金融和投資合作，中方將向加勒比國家提供10億美元優惠貸款；二是加強能力建設合作，中方將向加勒比國家提供2,500個培訓名額；三是加強環保和新能源合作；四是加強文化教育衛生合作；五是加強貿易和旅遊合作，推動中國公民赴加勒比地區團隊旅遊；六是加強農漁業合作。中國政府願與加勒比各國政府一道努力，把中加合作的願景化為成功的現實。

特多總理比塞薩爾在開幕式致辭說，全球經濟危機使加勒比國家不能再單純依靠傳統的貿易夥伴，必須拓展與中國等新興國家的經貿合作。中加在旅遊、農業、基礎設施、金融、醫療衛生、新能源等領域合作前景廣闊，相信雙方的務實合作必將取得豐碩成果。

溫總語法外長：推動戰略夥伴關係



■13日，國務院總理溫家寶會見法國國務部長兼外交和歐洲事務部長朱佩。新華社

香港文匯報訊 據新華網報導，中國國務院總理溫家寶昨日在北京會見法國國務部長兼外交和歐洲事務部長朱佩時表示，中國願與法國一道推動兩國全面戰略夥伴關係邁上新台階。

溫家寶表示，當前世界政治、經濟、安全形勢面臨嚴峻複雜的局面，維護和平、促進發展的任務十分艱巨。國際社會要堅持團結、合作、共贏的正確方向，繼續同舟共濟，攜手應對挑戰。中方願與法方一道，在雙邊、中歐以及全球事務中密切溝通協作，取得更多成果，推動兩國全面戰略夥伴關係邁上新台階。

中國法語年開幕 留法學生逾3萬

朱佩表示，法方願同中方共同努力，促進法中、歐中關係持續發展。法方希望進一步加強雙方的協同合作，推動二十國集團戛納峰會取得成功，發出共同支持世界經濟復甦、增長的積極信號。

此外，「中法語言年」中國法語年昨日在北京開幕。中共中央政治局委員、國務委員劉延東在開幕式上致辭時說，中國目前有在法留學生逾3萬人，中法互辦語言年，把兩國的人文交流推向了新高潮。

劉延東表示，2010年11月，胡錦濤主席與薩科齊總統共同商定互辦中法語言年。中法語言文化交流正從涓涓細流匯成長河，進入歷史活躍時期。目前中國有10萬人在各類機構學習法語，在法留學生達3萬多人，法語聯盟已在中國建立了15個分支機構，有27,000名學生。在法國，漢語熱也持續升溫，學習漢語的大中小學生達到48,000人。中國在法國開辦了15所孔子學院，累計接收學員近9,000人。赴法留學的學生也日漸增多，去年達到6,300多人。

7月4日，法國漢語年在巴黎拉開序幕。9月13日開始的中國法語年期間，中法雙方將在北京、上海、廣州、長春、武漢等地舉辦豐富多彩的活動，吸引更多中國人學習法語。

英專家：人幣10年內統治世界

香港文匯報訊 據英國《金融時報》報導，美國不斷推出量化寬鬆措施(QE)，導致美元大貶值，儲備貨幣的地位開始動搖；相反中國國力迅速崛起，人民幣的地位也不斷提升。英國《金融時報》專欄作家蘇布拉馬尼亞姆更認為，人民幣「很快」便會「統治世界」，最快

會在10年內。蘇布拉馬尼亞姆是彼得森國際經濟研究所研究員，他在文中指出，中國的經濟實力差不多已追上美國：以購買力計，經濟規模相差無幾，但出口和海外資產卻遠勝美國。以此計算，人民幣取代美元只是10年間的事。

巴西擬承認中國市場經濟

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)據人民網援引巴西通訊社報導，巴西外貿國務秘書塔蒂亞娜·普拉澤雷斯在接受採訪時表示，巴西政府準備從2016年開始將中國納入市場經濟國，正在研究相關的應對措施。據悉，巴西政府7年前便承諾要將中國作為市場經濟國家對待，但當前對中國產品實行反傾銷調查時，仍以第三國的同類產品價格作為參考指數確定傾銷幅度。